

# 逾千缉私警重拳打击“洋垃圾”

新华社南京5月22日电(记者刘红霞、潘晔)17个省份、25个直属海关、出警1291人……一场声势浩大的打击“洋垃圾”走私集中行动,22日清晨在多地同步收网,一举端掉39个涉嫌走私犯罪团伙、抓获137名犯罪嫌疑人,查获查证数十万吨走私废物。

## 多“战区”同步出击 规模空前

22日5时刚过,东方渐白,南京海关缉私指挥中心内,灯火通明。指挥中心电子屏幕上,北京、大连、南昌、拱北、昆明、乌鲁木齐等指挥中心忙而有序。

6时许,北京传来号令——打击“洋垃圾”走私“蓝天2018”专项第三轮集中行动正式开始。

全国1200多名海关缉私警察迅即行动。“总指挥部,总指挥部,南京海关有关情况报告”“天津海关报告,本次行动出警70人,已控制涉案货物2600吨”“上海战区”报告,本次行动目标对象15人,现已抓获12人,行动还在继续,报告完毕”……

办案现场不断传来行动视频和简要汇报。

截至上午9时,各地已查获废矿渣、废五金等各类走私废物13.7万吨,查证走私废塑料、废矿渣、废五金共60.65万吨,一举端掉涉嫌走私犯罪团伙39个,抓获犯罪嫌疑人137名,获取了大批走私证据,查封、冻结了大量非法资金。

“此次集中行动的范围、出动的警力,以及查证的走私数量,都是全国海关近年来最大规模的一次。”海关总署有关负责

人说。

## 以缉私一号工程助力生态文明建设

实际上,早在今年2月,海关总署便宣布把打击“洋垃圾”走私列为今年缉私工作的一号工程。此前已经展开两轮集中打击,成效显著。

以南京为例,南京海关缉私局副局长奚强告诉记者,截至4月30日,南京海关刑事立案走私进口固体废物案件16起,同比增长433%;查证走私进口废塑料、废冶炼渣约38.1万吨。

“打击洋垃圾走私,我们要站在推进生态文明建设、推动高质量发展的角度来认真对待。”奚强说。

海关总署有关负责人介绍,本轮打击主要聚焦走私废矿渣和利用他人许可证走私进口可用作原料的废塑料、废五金案件,77%的案件是此类犯罪。

他表示,通过前两轮打击后的深挖扩线及延伸侦查,一些犯罪团伙的幕后主使逐渐浮出水面,本轮收网的部分对象,就是主导和运作团伙犯罪的主犯。

此外,本次集中打击,涉及的关区范围和省份更广,海关使用缉私、稽查、检验检疫等多种手段,联合开展工作,综合运用刑事、行政两种执法手段开展打击,保持全国打私节奏一致、尺度统一,防止出现木桶效应。在打击的同时,海关还将联合相关主管部门,开展深层次的整治工作。

## 北京密云水库水质保持国家地表水Ⅱ类

新华社北京5月22日电(记者关桂峰)记者从北京市水务局了解到,密云水库近日进行了流域水体的全面“体检”。监测数据显示,密云水库库区及入库水质达到国家地表水Ⅱ类标准。

密云水库是北京最大的地表饮用水源地,总库容43.75亿立方米。据了解,采样涉及密云水库库区及上下游流域500余公里,共46个监测站点,现场测量水体透明度、水温、PH值、电导率、溶解氧、浊度,并进行全项目的水质化验。

监测结果显示,密云水库库区及入库水质符合《地表水环境质量标准》Ⅱ类标准。也就是说,经常规净化处理后,密云水库的水即可供居民生活饮用。

密云水库管理处相关负责人表示,多年来密云水库水质一直保持国家地表水Ⅱ类标准。近几年,密云水库大力清洁库区环境,通过退耕禁种、禁养畜禽、清退库中岛、建设围网、治理污水、加强源头治理等措施,保护一池清水。

密云水库实施了全封闭式管理,拒绝游客入内。密云水库执法大队联合水库周边7个镇1200多人的保水队伍和300多名河长实行24小时全天候看护。

4月起,北京市水环境监测中心要求,当每次降雨的平均降水量达到10毫米时,密云水库要在雨停后的第二天,对潮河主坝等9站点进行降雨影响监测,以准确把握降雨前后主要河流水质状况和变化情况。

目前,密云水库蓄水量超过21亿立方米。

## 河北侦破一起跨省污染案

非法倾倒危险废物达1000余吨

新华社石家庄5月22日电(记者杨帆)记者日前从河北省邢台市公安局了解到,当地警方历时4个多月,辗转多省破获了公安部督办的一起系列污染环境案,抓获犯罪嫌疑人18名,核实的非法倾倒危险废物达1000余吨,犯罪事实令人震惊。

警方介绍,2017年12月14日邢台市开发区公安分局接群众举报称,有人正在留村镇倾倒不明废物。民警赶赴现场后发现,一台装载机正在从拖挂车上卸载油桶,现场堆放的油桶有200多个,从油桶中流出蓝黑色物质覆盖了大片土地,空气中满是刺鼻气味,民警进行阻止并将相关人员带回调查。

经查,危险废物是司机按照河北省邯郸市一物流网站上发布的配货信息,从山东省滨州市邹平县某润滑油有限公司装车运至邢台。企业在中途人联系后,这些危险废物最终以每车1100-1200元的价格被带到留村镇直接进行倾倒。

鉴于此案倾倒危险废物数量巨大,给环境造成严重污染,当地警方成立了专案组,分成两路展开调查:一组赴山东邹平某润滑油有限公司调查,获知该公司废渣确由公司法人找人进行处理;另一组赴邯郸调查,获知物流配送信息,先后有从山东滨州、江苏连云港等多地的危险废物运至河北多地倾倒。

2018年1月初,多名犯罪嫌疑人被抓获归案。此外办案民警还查明,另有犯罪嫌疑人曾从河南濮阳运出200余吨废油渣,运至留村镇进行倾倒,随后嫌疑人迫于压力主动投案自首,供述了为了倾倒污染物支付了高额运费的犯罪事实。

2018年3月初,警方继续追查收网,核对了李某等人在没有危险废物运输许可和处理资质的情况下,先后将从河南濮阳、邯郸市鸡泽运出的危险废物倾倒至河北邢台、沧州和安徽亳州等地。

目前,警方已核实非法倾倒危险废物1000余吨,相关案件中的18名涉案人员已被采取强制措施,其他涉案人员已被上网追逃,案件正在进一步侦办中。

# 生态环境部:构建生物多样性保护网络

新华社北京5月22日电(记者高敬)5月22日是第25个国际生物多样性日。生态环境部副部长黄润秋表示,要站在参与全球环境治理的高度,构建生态廊道和生物多样性保护网络,加强生物多样性调查观测和科学研究,强化生物多样性保护监管,加大宣传力度,促进全社会共同参与生物多样性保护。

中国是世界上生物多样性最为丰富的国家之一,也是最早加入《生物多样性公约》的国家之一。生态环境部22日举办主题为“纪念生物多样性保护行动25周年”的专题宣传活动。黄润秋在出席活动时指出,中国政府高度重视生物多样性保护,将其作为生态文明建设的重要内容,纳入各部门各地区的有关规划计

划之中并有效实施。

他介绍,目前我国各类陆域保护地面积达170多万平方公里,约占陆地国土面积的18%,提前达到《生物多样性公约》要求到2020年达到17%的目标。超过90%的陆地自然生态系统类型、89%的国家重点保护野生动植物都在自然保护区区内得到保护,部分珍稀濒危物种野外种群恢复在逐步进行。

黄润秋表示,我国积极履行《生物多样性公约》及其议定书,获得了2020年第十五次缔约方大会(COP15)的主办权。2020年的COP15将总结过去十年全球生物多样性保

## 深化源头治理,加强国际缉私合作

打击“洋垃圾”走私,不可能一蹴而就、一劳永逸,必须久久为功、全链条治理。

当前,出入境检验检疫管理职责和队伍已经划入海关总署,在建立协调统一的风险防控体系方面,海关将更具执行力。据悉,海关正在制订《进口可用作原料的固体废物装运前检验机构监督管理实施细则》,对装运前检验机构实施备案管理,建立优胜劣汰的退出机制,近期即将对外发布。

海关也在着力强化对国内废物加工利用企业的监管,严格供货商和收货人注册登记及后续监管。今年前4个月,海关依法注销供货商41家、收货人85家,对收货人实施监督管理及跟踪验证共计267家,依法撤销91家。

打击“洋垃圾”走私,如果只有中国海关行动,显然不能“解渴”。

就在22日凌晨,在世界海关组织总部所在地布鲁塞尔,由中国海关倡议发起的“大地女神IV”国际联合行动正式启动。

截至21日,共有53个国家和地区、7个国际组织报名参加大地女神行动。参与各方承诺,行动期间将进一步深化合作,强化监管,加强情报交换,着眼案件侦破,严厉打击废物非法跨境转移犯罪;进一步探索建立全球打击固废走私合作长效机制,共同保护地球生态环境,维护人类命运共同体。



## 新疆伊犁河谷稻田生态美

▲在新疆察布查尔锡伯自治县种羊场托海依村拍摄的一处农田,秧苗与远处的雪山相映成趣(5月21日摄)。近日,随着气温渐高,地处新疆伊犁河谷的察布查尔锡伯自治县迎来插秧高峰期,田间地头一派繁忙景象。块块稻田水满如镜,田间防护林枝繁叶茂,远处雪山依稀可见,如一幅在大地上铺展开的生态画卷。 新华社记者胡虎虎摄

## 研究成果表明

# 云南为全国生态系统类型最丰富省份

新华社昆明5月22日电(记者赵珺然)云南省环境保护厅22日联合中国科学院昆明植物研究所共同发布《云南省生态系统名录(2018版)》,该研究成果表明,云南是我国生态系统类型最丰富的省份。

今年5月22日是第25个“国际生物多样性日”,主题为“纪念生物多样性行动25周年”。云南国土面积仅占全国4.1%,各类群生物物种数均接近或超过全国的50%,是我国生物多样性最丰富的省份。

云南省环境保护厅副厅长高正文介绍,该名录是全国第一个系统、全面、深入的生态系统研究成果,也是全国首个公开发布的生态系统名录。名录为今后开展生态系统的保护、利用、研究等提供了科学依据,对保护云南生物多样性具有重要

# 湖南启动生态空间用途管制试点

新华社长沙5月22日电(记者陈文广)自然生态空间用途管制是国家建立国土空间开发保护制度,推进生态文明建设改革的重要试点工作。记者22日从湖南省邵阳市城步苗族自治县获悉,湖南省自然生态空间用途管制试点工作日前在城步启动。

据介绍,试点工作启动后,城步将开展自然生态空间调查评价,建立调查评价标准,确定各类自然生态空间的用途、权属、分布等情况,建立基础数据信息库,并将在开展资源环境承载力和国土空间开发适宜性评价专题研究基础上,明确区域能够承载的人口、资源、生态环境、城镇建设最大容量,确定

自然生态空间最优布局。

此外,城步还将编制国土空间规划,划定全县农业、城镇、生态三类空间和小永久基本农田保护、生态保护、城镇开发边界三条红线,优化永久基本农田布局,生态保护红线成果和城镇开发边界,加强对保护区核心区、重点区的保护。

为将保护落到实处,城步将科学制定正面清单和负面清单,对生态红线内具有重要生态功能的区域,按禁止开发区实行强制性保护,以正面清单实施管理;生态红线外的一般生态空间,允许适度开发利用,根据环境承载力评价结果确定开发强度,以负面清单实施管理。

护工作,制定新的十年战略计划,确定2030年生物多样性保护目标。

生态环境部和中国科学院当天共同发布《中国生物多样性红色名录—真菌卷》和《2018年中国生物物种名录》。根据红色名录,我国9302种大型真菌中,已有1种属于疑似灭绝,9种极危,25种濒危,62种易危;受威胁物种共计97种,约占评估物种总数的1.04%。中国特有大形真菌有1358种,受威胁率达4.2%。当前,生物多样性面临着来自多方面的威胁。自然资源过度利用、严重环境污染、外来物种入侵和气候变化等,都会造成生物多样性的下降。

新华社北京5月22日电(记者高敬)记者22日从生态环境部获悉,我国将在全国开展固体废物大排查,以严厉打击固体废物非法转移倾倒违法犯罪行为,坚决遏制固体废物非法转移高发态势,加强危险废物全过程监管,有效防控环境风险。

生态环境部近日印发通知,要求各地开展四方面工作:

一是开展固体废物大排查,以全面摸排并妥善处置非法倾倒的固体废物。

二是严厉打击固体废物非法转移违法犯罪活动,主要着眼于建立部门和区域联防联控机制,重拳打击,形成震慑。

三是落实企业和地方责任,强化督察问责。主要是推动落实企业污染防治主体责任,督促地方保障固体废物集中处置能力,要求省级生态环境部门在省级环保督察中将处置能力建设和运行情况纳入。

四是建立健全监管长效机制,开展固体废物排污许可管理试点,落实环境执法机构对固体废物日常执法职责,以及加强监管能力和信息化建设,从而完善源头严防、过程严管、后果严惩监管体系。

通知要求,对产生危险废物的,产生一般工业固体废物量大、危害大的,以及垃圾、污水处理等相关行业,各级生态环境部门要会同相关部门要求企业细化台账、申报登记,如实申报转移的固体废物实际利用处置途径及最终去向,并依据相关法规要求公开产生固体废物的类别、数量、利用和处置情况等信息。

同时,省级生态环境部门要鼓励将非法转移、倾倒、处置固体废物企业纳入环境保护领域违法失信名单,实行公开曝光,开展联合惩戒。生态环境部门要依法将存在违法行为的企业相关信息交送税务、证券监管等部门。

此外,各地要在6月30日之前实现与全国固体废物管理信息系统的互通互联。全面推进危险废物管理计划电子化备案,工业固体废物、危险废物产生单位要每年3月31日之前通过全国固体废物管理信息系统报送产废数据。

## 百佳深呼吸小城榜单发布

5月19日适逢第八届中国旅游日,“2018百佳深呼吸小城榜单发布会暨全域旅游与绿色发展论坛”在福建省邵武市开幕。活动由中国国土经济学会、南平市人民政府主办,南平市旅发委和邵武市人民政府、中国国土经济学会旅游委承办。来自全国各地“深呼吸小城”的代表和国内各大旅游企业代表共200余人参加了发布会和论坛。

经过近两个月对200个人入围市名单的公示,在公众反馈和专家评审基础上,“2018百佳深呼吸小城”入选榜单终于出炉,在福建南平邵武市隆重发布。南平市境内有驰名中外的世界文化与自然双遗产武夷山,境内四季皆景,景景不同,成为“深呼吸小城”集中连片区域。其中,邵武市、武夷山市、建阳区、政和县、建瓯市成功入选今年“百佳深呼吸小城”,这不仅由于当地自然禀赋优越,也得益于当地政府为促进县域经济绿色发展所付出的积极努力。

“深呼吸小城”是指森林覆盖率达50%以上、空气清新、适于“避暑旅游”的县城、县级市区。在本次榜单发布会上,学会名誉理事长、第十届全国政协副主席张怀西为福建省将乐县、吉林省长白朝鲜族自治县等10个县区颁发了首批“深呼吸小城十佳示范城市”奖牌。

遍布全国的“深呼吸小城”,是中国生态旅游和全域旅游开发的金矿。如何把生态资源优势转化为经济社会发展的后发优势,通过“旅游+”或“+旅游”实现一二三产业融合发展,是“深呼吸小城”亟待解决的问题。本次活动同时举办全域旅游与绿色发展论坛,对此话题展开了深入探讨。

(张慧慧)

(上接1版)“山、水、林、田、路、村”的石漠化综合治理,让昔日的生态劣势逐步转化为产业优势,在“三光片区”,西畴引进一家农业开发有限公司流转土地2000多亩,种植猕猴桃1500多亩,苗木15万株,成为投资者创业、村民就业的示范区。在莲花塘乡石漠化乡种植专业合作社,5000多亩柑橘绿得发亮,带动了1000多建档立卡户脱贫,去年已实现分红收益67.5万元。

征服不了“石魔”,群众脱贫就无从谈起。“十二五”以来,西畴累计完成石漠化治理160余平方公里,新增生态绿地近10万亩。西畴县委书记蒋俊说:“从生态修复、土地整治、水利建设、村庄美化到产业发展,最终目的就是让石漠变绿洲、群众奔小康。”

## “喊破嗓子不如干出样子”

从乱石林立、土地瘦薄、干旱缺水,到荒山变绿野、村村通公路、梯田层层起,西畴正创造着向贫困宣战的奇迹。全县3.6万多名建档立卡贫困人口已脱贫1.85万人,贫困发生率从10.6%降至7.8%。

“西畴精神”诞生地蚌谷乡木者村委会曾是有名的“口袋村”。在木者村摸石谷片区,当年的石盲已是满目苍翠,一垄垄玉米长势喜人,间种的杜仲、核桃成了增收的“石埂经济”。

为了改变贫穷面貌,1989年12月,木者村党总支书记刘登荣和村干部带着村民,用土炸药点燃了炸石造地的第一炮,建造了600亩保水、保土、保肥的“三保”台地,让提着一口袋借粮成为历史。

同是在蚌谷乡,共产党员、海子坝村民小组长谢成芬带领乡亲们打基础、兴产业、建新村,10余年来一直默默奉献。2009年7月,她被查出患有乳腺癌,仍然抱病带领群众抗旱救灾、建设水泥路,彰显了一名共产党员为民服务、无私奉献的执着信念。

文山州委书记童志云认为,“西畴精神”穷则思变,将搬家转变为搬石头,将苦熬转变为苦干,将坐等转变为实干。对于党员干部来说,还意味着艰苦奋斗的精神永远不过时,“喊破嗓子不如干出样子”。

现在,“西畴精神”正在全省脱贫攻坚中唱响。一个个像刘登荣、谢成芬、侯寿高这样的党员,正带领群众苦干实干,在高山峡谷中凿出一条条小康之路,坚决打赢脱贫攻坚这场输不起的战斗。